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Klase:  7.b
Temats:  Pakāpes skolēnu kultūras izaugsme. «Азбука этикета».
Sagatavoja: S. Avišāne
	1. Mērķis:

	attīstīt skolēna personībā tādas īpašības, caur kuriem notiek viņa savstarpēja saskarsme ar apkārtējiem cilvēkiem, sabiedrību . Skolēnu kultūras attīstība. Skolēnu atbildības un saskarsmes prasmju attīstība.



	2. Uzdevumi:


	-) veicināt skolēnu vērtības sistēmas veidošanu;                          -) turpināt attīstīt intelektuālas un radošas prasmes;



	3. Klases stundas plāns: 


	1. daļa - Komandu spēle

 2. daļa – Saskarsmes prasmes (prezentācija)

3. daļa – Situāciju analīze

4. daļa - Kopsavilkums 



	4. Skolēnu iesaistīšana klases stundas sagatavošanas procesā: 


	Darba grupa sagatavo uzdevumus, prezentāciju, balvas, patstāvīgi vada stundu 

	5, Metodes:
	Spēle, prezentācija, situāciju analīze;


	6. IT izmantošana
	prezentācija, stundu vizuālais noformējums

	7. Refleksija:
	4. daļa - Kopsavilkums un apspriežot situācijas



	8.Literatūras/interneta avoti


	 Энциклопедия полезных советов (А.Ю.Бродникова. М.: Олма – пресс, 2000),  наглядное оформление доски, карточки, interneta resursi. ». (Честерфилд. Письма сыну. // Воспитание школьников. – 1994. - №4 – с.40)



	9. Pielikumi ( klases stundas materiāli)
	Klases stundas konspekts



Klases stundas konspekts

Stundas gaita :
 Ход занятия:
(Происходит деление на 3 группы).

Учащиеся вытягивают карточки с номером группы.

-          Добрый день! Сегодня мы поговорим о правилах этикета.

-          Каждое общество требует соблюдения своих правил поведения. Живя в этом обществе, мы просто обязаны подчиняться его законам, чувствовать себя полноправными членами этого общества.

-          Невозможно добиться успеха в жизни, если не соблюдать определенных правил. Да и просто, чтобы чувствовать себя достаточно комфортно в любой компании. Возможно, проведя этот урок, вы возьмете что-то полезное для себя.

                                     (Выбор капитанов)

1. Daļa - Komandu spēle

1 ситуация.     Поведение в общественных местах.
1 команда  Встречая на улице знакомого, нужно ли снять головной убор? Какой рукой?                                                                      (Да, правой)

2 команда    Если спектакль оказался не интересным, можно ли с него уйти? Когда?                               (Да, вовремя антракта)

3 команда   В течение дня знакомый встречается с вами несколько раз. Сколько раз вы должны его приветствовать?                         (Один раз: в момент первой встречи)

 

2 ситуация. Умеете ли вы знакомиться
1 команда.   Ужин. Пришли опоздавшие гости, которые не знают остальных гостей. Хозяин, проводив их на места, с кем должен сначала познакомить? 

(Сначала только соседей по столу)

2 команда   За  какой девушкой – слева или справа ухаживает юноша за столом? 

(За девушкой, сидящей справа).

3 команда   Можно ли пожать протянутую руку для приветствия двумя руками? (Невежливо).

 
3 ситуация   О подарках
К вам приходит пара на День рождения. Дарят цветы и подарок. Но оказалось, что такая вещь уже есть. Что вы будете делать?

Нужно:

-          Цветы вручают, освободив их от обертки, вручает хозяйке мужчина.

-          Подарок вручается сразу же или после того как разделись.

-          Принимать подарок нужно тактично и деликатно.

-          Принимая подарок, обязательно нужно поблагодарить.

-          Ни в коем случае не следует выражать свое недовольство по поводу подарка, ведь дарящий мог этого не знать.

(У кого меньше ошибок, получает больше жетонов).

 2. Daļa – Saskarsmes prasmes (prezentācija)

Известный восточный поэт XIIIв. Саади прожил очень долгую жизнь и многое повидал на своем веку. Его стихи полны мудрости.

Дорогу правды сам найти старайся,

К ошибкам ближнего не придирайся

И о чужих пороках не кричи.

Сам на себя взгляни и замолчи…

Некоторые ребята очень любят поговорить о недостатках своих товарищей. Иногда заносчиво, насмешливо, хотя сами далеки от совершенства. И кто захочет с таким насмешником дружить? Недаром говорят в народе: «Скалозубы не бывают любы!»

Такому «разоблачителю» вряд ли поможет обиженный в трудную минуту!

На эту тему известный баснописец Иван Андреевич Крылов написал басню «Зеркало и Обезьяна».  «Чем кумушек считать трудиться, не лучше ль на себя, кума, оборатиться?».

В старину наши предки строго следили, чтобы домашние не осуждали других людей, хозяевам рекомендовалось и от слуг того же требовать: «Слугам своим накажи не осуждать тех людей, у которых они были на людях, и что нехорошее видели – о том бы дома не сказывали. И о том, что случается дома, тоже бы людям не сказывали: с чем послан, о том и помни, а станут о чем ином спрашивать, не отвечай, и не знай, и не ведай того…» 

Для наших предков и нормы морали имели силу божественных заповедей: «Не судите, да не судимы будете. Ибо каким судом судите, таким будете судимы; и какою мерой мерите, такою и вам будут мерить.» (Библия. Ев. Мф 7,2.).

В старину, вообще боялись очернить человека, нанести «урон чести и славе» другого. В общении всегда нужно быть тактичным, а к себе в десять раз требовательным, чем к другим.

-   Так что ж, теперь и замечание никому не сделай, на недостатки не укажи!?

-   Замечания делать можно, но лучше наедине, а не прилюдно. А если какой-то неэтичный поступок обсуждается в коллективе, то сначала нужно отметить хорошие, добрые поступки этого человека, а затем указать на его недостатки. Этим вы смягчите его вину. Нужно всегда поступать в соответствии с золотым правилом: «Как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними».  Одно дело – сделать замечание по поводу неэтичного поступка (тактично и уместно), другое – иметь привычку осуждать других, сплетничать или просто упражняться в остроумии по адресу робких, безответных ребят.

Вот такой совет Честерфилд давал своему сыну: «Ты должен тщательным образом скрывать свое презрение к человеку, каким бы справедливым оно не было, если не хочешь нажить в нем непримиримого врага…. Если ты наделен остроумием, то употреби его на то, чтобы понравиться, а не на то, чтобы кого-то обидеть». И далее отец сыну советует придерживаться проверенного опытом жизни библейского изречения: «Не делай другому того, чего себе не желаешь.
3. Daļa – Situāciju analīze

СИТУАЦИИ
1. Два хороших друга, Саша и Коля, разговаривая о своих домашних животных, начинают

спорить и ругаться, потому что Саше нравятся собаки, и он считает их лучшими, а Коле нравятся кошки, он считает их лучшими животными в мире. Мальчики поссорились и больше не разговаривают.

- Прокомментируйте ситуацию. Как бы поступили вы?

2. “Плохо”.

Собака яростно лаяла, припадая на передние лапы. Прямо перед ней, прижавшись к забору, сидел маленький взъерошенный котенок. Он широко раскрывал рот и жалостно мяукал. Неподалеку стояли два мальчика и ждали, что будет. В окно выглянула женщина и поспешно выбежала на крыльцо. Она отогнала собаку и сердито крикнула мальчикам:

- Как вам не стыдно!

- А что стыдно? Мы ничего не делали! – удивлялись мальчики.

- Вот это и плохо, - гневно ответила женщина.

- Почему рассказ называется «Плохо»? В чѐм вина мальчиков?

3. Класс спускался по лестнице в школе. И вдруг одна из учениц – Вера поскользнулась,

взмахнула портфелем и упала. Когда падала, то нечаянно толкнула впереди спускавшуюся Иру, а портфелем стукнула Колю. Как реагировали на случившееся ребята? Ира закричала: “Ты что толкаешься? Вот неловкая, растяпа этакая!” вслед за Ирой Петя громко сказал: “Не растяпа, а слепая курица. Надо смотреть под ноги”. Коля взмахнул портфелем и пытался дать сдачи упавшей девочке. Люда громко смеялась. Остальные дети шли мимо с таким видом, как будто ничего не случилось. И только Оксана сказала: “Ребята, ну что вы на нее набросились? Разве она нарочно толкалась? Она ведь упала!” И Оксана подошла к Вере, помогла ей подняться, отряхнула платье.

- Кто из детей повел себя правильно и почему вы так считаете?

- Вспомните еще раз – каким должен быть настоящий друг?

4. daļa - Kopsavilkums.

Поэт и переводчик Борис Заходер в стихотворении «Сова» тактично намекает:

Мудрейшая птица на свете – Сова!

Все слышит, но очень скупа на слова.

Чем больше услышит –

Тем меньше болтает. 

Ах, этого многим из нас не хватает!

Выучите, пожалуйста, наизусть эти мудрые стихи и вспоминайте их, когда вам захочется посудачить «о пороках ближнего своего».

